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A MUNKA ELŐZMÉNYEI, A KITŰZÖTT 
CÉLOK

A gazdasági állatok nem fertőző eredetű betegségei az iparszerű 
tartásmód körülményei között világszinten óriási veszteségeket 
okoznak.  E  veszteségek  közül  a  legjelentősebb  károkat  az 
anyagforgalmi  betegségek  és  az  azok  következményeként 
kialakuló szaporodásbiológiai zavarok idézik elő. 
A  tejtermelés  növekedése  világszerte  együtt  jár  a 
szaporodásbiológiai  mutatók  folyamatos  romlásával.  A 
szaporodási  mutatók  romlása  azonban  csak  részben 
magyarázható  önmagában  a  tejtermelés  növekedésével. 
Valószínűleg  fontosabb  ennél  a  megnövekedett  tejtermelés 
fokozott  táplálóanyag-,  és főként  energiaszükségletének 
kielégítetlenségéből  származó  reprodukciós  és  egyéb 
rendellenességek  halmozott  előfordulása.  A  tehenek  nem  a 
szükségletnek megfelelő takarmányozása olyan kóros élettani 
folyamatokat  indíthat  el,  ami  szaporodási  zavarokhoz,  a 
petefészek és a méh funkcionális elváltozásaihoz vezethet. 
A metabolikus  zavarok  takarmányozási  háttere  ma  már  jól 
ismert,  ezek  közvetlen  illetve  közvetett  hatása  a 
szaporodásbiológiai  folyamatokra  azonban  még  nem  teljes 
mértékben  feltárt.  Annak  jelentősége  azonban  a  hazai 
tejtermelő  ágazat  jövedelmezőségének  növelése  érdekében 
viszont úgy ítélem meg, nem lehet kérdéses.

Kutatásaink céljául az alábbiakat tűztük ki:
 A  vemhesség  25.  és  60.  napja  között  bekövetkező 

embrionális-  és  magzati  veszteségek  mértékének 
felmérése üzemi körülmények között.

 Olyan  anyagforgalmi  folyamatokra  illetve  ezek 
zavaraira  jellemző  vérplazma  paraméterek  kutatása, 
amelyek  statisztikai  módszerekkel  összefüggésbe 
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hozhatók  a  korai  vemhességvizsgálat  során  nyert 
adatokkal,  illetve  a  ciklikus  petefészek  működést 
jellemző szérum progeszteron szintekkel.

 Vizsgálataink  további  célja  volt  annak  megállapítása, 
hogy a szaporodásbiológiai zavarok hátterében milyen 
kóros  élettani  folyamatok,  illetve  takarmányozási 
problémák állnak.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Vizsgálatainkat  hazai,  tejtermelésre  szakosodott, 
szarvasmarhatelepeken végeztük. 

Felmérő vizsgálatok tejtermelő tehenészetekben az 
embrionális és magzati mortalitás mértékéről
A  vizsgálatban  négy  magyarországi  tejelő  tehenészetből 
származó közel kétezer termékenyítés (1969) eredményességét 
a korai vemhesség vizsgálattal GÁBOR és mtsai (2004) által 
leírt módon, a termékenyítést követő 30-36. napon BioPrynTM 

teszttel (BioTracking LLC, Moscow, ID, USA) bíráltuk el.
A késői embrió- és magzatvesztés vizsgálata:
Korábbi vizsgálataink során (TÓTH és mtsai, 2005; GÁBOR és 
mtsai, 2007) megállapítottuk, hogy a BioPrynTM teszt alkalmas 
a  termékenyítést  követő  25.  és  35.  nap  között  bekövetkező 
késői embrionális veszteségek egy részének diagnosztizálására 
is. A vérszérum minták optikai leolvasása során a vemhességet 
jelző határértéket 10%-kal meghaladó optikai denzitású minták 
esetében magzatvesztést  feltételeztünk.  Ezeknek a  mintáknak 
meghatároztuk  a  progeszteron  (P4)  koncentrációját  ELISA 
módszerrel  (QuantiCheck,  Veterinorg  Kft,  Budapest)  és  a 
kapott értékek alapján három kategóriát állítottunk fel: 

1. valószínű embrióvesztés, amennyiben a P4 koncentráció 
<2 ng/ml  
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2. feltételezhető  embrióvesztés,  amennyiben  a  P4 

koncentráció 2-4 ng/ml 
3. vemhesség  fennmaradása  valószínű,  amennyiben  a  P4 

koncentráció> 4 ng/ml
A  termékenyítést  követő  30-36.  nap  után  bekövetkező 
magzatvesztés  diagnózisát  és  az  embrionális  veszteség 
ellenőrzését  a  rektális-palpációs  vizsgálat  jelentette  a 
termékenyítés utáni 60. napon.

Vérminták előkészítésének és tárolásának hatása a 
vérplazma egyes biokémiai paramétereire
Metodikai vizsgálatunk célja annak tisztázása volt, hogy a korai 
vemhesség  vizsgálatra  beérkező  vérminták  alkalmasak-e 
további  biokémiai  vizsgálatokra.    A  korai 
vemhességvizsgálatra  1  napos  postai  út  után  teljes  vérminta 
érkezik  be  a  laboratóriumba,  ahol  a  vérplazma  szeparálásra 
csak ezt követően van lehetőség.   Vizsgálatunk első felében a 
vérplazma minták előkészítésének és tárolási módjának hatását, 
a vizsgálat második felében pedig a fagyasztás időtartamának 
hatását vizsgáltuk a táplálóanyag-ellátottságot és a metabolikus 
státuszt jellemző paraméterek kimutathatóságára. 
Az első vizsgálathoz 10 tehénből (laktációszám: 2-4) vettünk 
vért  az  ellés  utáni  40-100.  nap  között.  A  tíz  tehénből  6 
termékenyítésre  került  az  ellés  utáni  60-80.  nap  között.  A 
vérvételek az állatok farokvénájából (v. coccygealis) történtek, 
véralvadás-gátlót  (EDTA)  és  a  glükózkoncentráció 
meghatározásához  fluoridot  tartalmazó  vérvételi  csőben  (S-
Monovette®,  Sarstedt  AG  &  Co.,  Germany).  A vérplazma 
glükóz,  összfehérje,  kalcium,  foszfor  és  karbamid 
koncentrációját valamint a laktát-dehidrogenáz (LDH), alanin-
aminotranszferáz (ALT) és aszpartát-aminotrtanszferáz (AST) 
aktivitását  spektrofotometriásan,  reagenskészlettel 
(Diagnosticum Zrt.,  Budapest)   határoztuk meg. A vérplazma 
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összkarotin  koncentrációját  a  plazmafehérjék  etanolos 
kicsapását  követő  petroléteres  extrakcióból 
spektrofotometriásan határoztuk meg. A vizsgálat első felében 
az alábbi előkészítési  és tárolási  módokat  követően kétszeres 
ismétlésben végeztünk meghatározásokat a vérplazmából:

1. A  vérvételt  követően  a  lecentrifugált  vérplazmából 
azonnal mértünk. 

2. A  vérvételt  követően  centrifugálással  szétválasztott 
plazmát  7  napig  -18  °C-on  tároltuk  és  ezt  követően 
mértünk.

3. A  vérplazmát  24  órán  át  +  4  °C-on  tároltuk  majd 
mértünk. 

4. A vérplazmát 24 órán át + 4 °C-on, majd 7 napig -18 
°C-on tároltuk és ezt követően mértünk. 

5. A vérvételt  követően  a  vérmintát  24  órás  +  4  °C-on 
történő  tárolást  követően  centrifugáltuk  le  és  a 
plazmából ezt követően mértünk.

6. A vérvételt  követően  a  vérmintát  24  órás  +  4  °C-on 
történő  tárolást  követően  centrifugáltuk  le,  majd  a 
plazmát  7  napig  -18  °C-on  tároltuk  és  ezt  követően 
mértünk.

A vizsgálat  második  felében  8  tehénből  (laktációszám:  1-3) 
vettünk vért az ellés utáni 50-110. nap között. A nyolc tehénből 
6  termékenyítésre  került  az  ellés  utáni  60-80.  nap  között.  A 
vérvételek az állatok farokvénájából (v. coccygealis) történtek, 
véralvadás-gátlót  (EDTA)  és  a  glükózkoncentráció 
meghatározásához  fluoridot  tartalmazó  vérvételi  csőben  (S-
Monovette®,  Sarstedt  AG  &  Co.,  Germany).  A vérplazma 
glükóz,  összfehérje,  koleszterin,  triglicerid  és  karbamid 
koncentrációját spektrofotometriásan,  reagenskészlettel 
(Diagnosticum  Zrt.,  Budapest)   kétszeres  ismétlésben 
határoztuk meg. A tárolási módok az alábbiak voltak:

1. Tárolás nélküli azonnali vizsgálat. 
2. 7 napos, -18 °C-os tárolást követő vizsgálat.
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3. 14 napos, -18 °C-os tárolást követő vizsgálat.
4. 21 napos, -18 °C-os tárolást követő vizsgálat.
5. 28 napos, -18 °C-os tárolást követő vizsgálat.

A táplálóanyag-ellátottságra és a metabolikus zavarokra 
utaló vérparaméterek eltéréseinek vizsgálata vemhes és üres 
tejelő tehenekben
A vizsgálatot 79 többször ellett, átlagosan harmadik laktációjú 
holstein-fríz  tehénen  végeztük,  melyek  átlagos  napi 
tejtermelése 37 kg volt. Az állatokból 2-2 vérmintát vettünk (1 
natív és 1 alvadásban gátolt vércsőbe) a termékenyítés utáni 30-
36. nap között, amikor az előző ellésüktől 90-120. nap telt el. A 
vérszérum mintákból a vemhesség vizsgálatát BioPryn teszttel 
végeztük  el.  A  petefészek-működés  vizsgálatát  a 
vemhességvizsgálat során üresnek talált tehenek  vérszérum P4 

koncentrációjának meghatározásával és ultrahangos petefészek 
vizsgálattal végeztük. A P4 vizsgálat során a ciklikus petefészek 
működés határértékének a 2 ng/ml koncentrációt tekintettük, az 
ez  alatti  P4 koncentrációval  rendelkező  állatok  esetében  a 
sárgatest  hiányát,  illetve  nem  megfelelő  működését 
feltételeztük.  A vemhességvizsgálat  és  a  petefészek  ciklikus 
működésének vizsgálata  során  kapott  eredmények  alapján  az 
állatokat  vemhes  (V),  üres  visszaivarzó  (ÜV),  üres  ciklikus 
petefészek-működésű (ÜCV) és üres sárgatest aktivitással nem 
rendelkező  (ÜNSTA)  csoportokba  osztottuk.  Az  állatok 
táplálóanyag  forgalmának  és  metabolikus  státuszának 
monitorozásához  a  vérplazma  β-karotin,  α-tokoferol,  retinol 
koncentrációját HPLC módszerrel, karbamid, glükóz, húgysav 
(Diagnosticum  Zrt.,  Budapest),  nem  észterifikált  zsírsav 
(NEFA)  és  βOH-vajsav  (BHB)  koncentrációját  (Randox 
Laboratories  Ltd.,  Ardmore,  UK)  spektrofotometriás  módon 
határoztuk  meg.  Az  alaptakarmányok  és  a  vályúminták 
táplálóanyag tartalmát  a  minták  szárazanyag,  nyersfehérje  és 
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nyers  zsír  (Magyar  Takarmánykódex,  2004)  sav-  (ADF)  és 
neutrális  detergens  rost  (NDF)  tartalom  meghatározásával 
(VAN SOEST és ROBERTSON, 1985) végeztük.

 
Az antioxidánst, élesztőt és omega-3 zsírsavat tartalmazó 
takarmányfejadag etetésének hatása a tejelő 
szarvasmarhák energia-háztartására és fertilitására
A vizsgálatba bevont tehenek (n=66) a szárazonállás időszaka 
alatt  azonos  összetételű  és  táplálóanyag-tartalmú 
takarmánykeveréket  (TMR)  fogyasztottak,  ami  az  ellést 
megelőző  3.  héttől  β-karotint,  E-vitamint,  inaktivált  élesztőt, 
szelént  és  mikroelem  kelátokat  tartalmazó  takarmány 
adalékokat  tartalmazott  (I.  kiegészítés).  Az  állatok 
takarmánykeveréke  az  ellést  követően  50  napig  további,  az 
energiaháztartást  támogató  Glukofort  50TM kiegészítést  (II. 
kiegészítés,  Vitafort  Zrt.)  tartalmazott.  Az  állatokat,  ezt 
követően, az ellés utáni 50. napon kontroll (n=16) és kísérleti 
csoportra  (n=50)  osztottuk.  A  kísérleti  csoport  homogén 
keverék  formájában  1kg/tehén/nap  adagban  200g  roppantott 
lenmagot, 200mg  β-karotint, 1g szelénes élesztőt (2000mg/kg 
Se) és további 50g élesztőt tartalmazó kiegészítést kapott (III. 
kiegészítés). A kontroll csoport takarmánykeveréke kiegészítést 
nem tartalmazott.  Meghatároztuk az I.,  II.  és III.  kiegészítést 
tartalmazó vályúminták táplálóanyag tartalmát,  amit a minták 
szárazanyag, nyersfehérje és nyerszsír, sav- (ADF) és neutrális 
detergens rost (NDF) tartalom mérésével végeztük.
A  kísérleti  és  a  kontroll  csoport  egyedeinek  vérplazma 
mintáiból az anyagforgalom és a metabolikus státusz nyomon 
követésére  az  1.  táblázatban  feltüntetett  paramétereket 
határoztuk meg.
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Paraméterek Mintavételi időpontok 
postpartum nap

1. 7. 15. 30. 50. 70 90. 120.

NEFA + + +

BHB + + + + +

Karbamid + + + + + + + +

FRAP + + + + + + + +

Összkarotin + + + + +
1. táblázat: Az elléstől a 120. napig vizsgált vérparaméterek

A tehenek termékenyítése a Provsynch protokollt követően az 
ellést  követő  70-76.  nap  között  történt.  A  korai 
vemhességvizsgálatot  a  BioPrynTM teszttel  végeztük  a 
termékenyítés utáni 30-36. nap között. Az ivari ciklus nyomon 
követése  a  termékenyítés  előtti  4.  és  az  azt  követő  40.  nap 
között  16  alkalommal  vett  elegytej  minták  P4 
koncentrációjának  meghatározásával  történt.  A meghatározást 
NAGY és  mtsai  által  1998-ban leírt  módon  végeztük el.   A 
vizsgálatban  részt  vevő  tehenek  kondícióbírálata  az  általunk 
kidolgozott fotografikus bírálati módszer segítségével történt. A 
kondíció bírálata az állatokról 8 alkalommal készült kép (külső 
és belső csípőszöglet és a farbúbok) alapján történt. A bírálat 
során a kiindulási kondíció (elléskori) 50 pont volt, a kondíció 
változását 5 pontos léptékben értékeltük.
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EREDMÉNYEK

Felmérő vizsgálatok tejtermelő tehenészetekben az 
embrionális és magzati mortalitás mértékéről
A korai  vemhességvizsgálattal  megállapított  759  vemhesség 
esetében  118  esetben  diagnosztizáltunk  késői  embrionális  és 
magzati veszteségeket, vagyis a termékenyítést utáni 25-60. nap 
között  bekövetkező veszteség mértéke 15,5% volt.  Az összes 
veszteségen belül a termékenyítést követő 25-35. nap között a 
BioPrynTM teszttel  diagnosztizálható  késői  embrionális 
veszteség  mértéke  3,29%  volt.  A  vemhesség  későbbi 
szakaszában,  a  35-60.  nap  között  bekövetkező,  rektális-
palpációs vizsgálattal detektált magzatvesztés mértéke további 
12,67%  volt.  A  korai  vemhességvizsgálat  alkalmával 
feltételezett 60 esettel szemben valós embrióvesztés 25 esetben 
következett be. A vérszérum P4 koncentráció vizsgálat alapján 
felállított  kategóriákban  a  tényleges  veszteségek  alakulása 
eltérő volt.  Az alacsony P4 koncentrációjú minták esetében – 
amikor  a  mortalitás  nagy valószínűséggel  bekövetkezik  –  az 
embriók  több  mint  85%-a  veszett  el,  míg  a  vemhességre 
jellemző magasabb szérum P4 szint  mellett  az embrióvesztés 
alacsony,  csupán  9,1%-ban  fordult  elő.  A  magzatvesztés  a 
közepes,  2-4  ng/ml  P4 koncentrációjú  minták  29,4%-ában 
következett be.
Az  embrió-  illetve  magzatvesztés  mértékének  tejtermeléssel 
való  összefüggésének  vizsgálatához  a  napi  termelt  tej 
mennyisége alapján 9 csoportot alakítottunk ki (10kg - 50kg). A 
csoportátlagok  és  a  csoportokban  bekövetkező  veszteségek 
mértéke között  szoros,  szignifikáns (r=0,93;  p<0,001) pozitív 
kapcsolatot találtunk. 
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Vérminták előkészítésének és tárolásának hatása a 
vérplazma egyes biokémiai paramétereire
A vizsgálat első felében azt tapasztaltuk, hogy a vérplazma 7 
napig  történő  fagyasztása  (2)  nem  okozott  változást  annak 
glükóz,  foszfor,  kalcium  és  karbamid  koncentrációjában. 
Szignifikáns különbséget (p<0,05) találtunk a foszfor, kalcium 
és  karbamid  koncentrációjában,  amikor  a  lecentrifugált 
vérplazmát a meghatározásig 1 napon át +4°C-on tároltuk (3). 
A karbamid koncentrációja szignifikánsan csökkent (p<0,005), 
amikor  a  vérplazmát  1  napon  át  +4°C-on,  majd  további  7 
napon át a meghatározásig  -18°C-on tároltuk (4). A szeparáció 
nélküli  tárolás  hatására  (5,  6)  csökkent  a  vérplazma glükóz, 
foszfor,  kalcium,  karbamid  és  összfehérje  koncentrációja.  A 
szeparációt követően a plazma fagyasztásának (6) hatására a 
kalcium  koncentrációja  nem  csökkent  tovább,  hanem 
emelkedést  mutatott.  A  vizsgált  májenzimek  aktivitásának 
vizsgálata  során  megbízható  eredményt  csak  a  vérvételt 
követően  azonnal  lecentrifugált  vérplazma  minta  (1)  és  a 
fagyasztott  vérplazma  minta  (2)  mérése  esetén  kaptunk.  A 
többi  tárolási  mód  szignifikánsan  rontotta  a  meghatározás 
pontosságát.  Az  összkarotin  volt  az  egyetlen,  melynek 
plazmakoncentrációja  nem változott  egyik  minta  előkészítési 
és tárolási mód esetében sem. 
A vizsgálat második felében azt tapasztaltuk, hogy a 4 hetes 
fagyasztás hatására kismértékben megemelkedett a vérplazma 
összfehérje koncentrációja. A karbamid, glükóz, koleszterin és 
triglicerid  plazmakoncentrációját  nem befolyásolta  a  4  hetes 
fagyasztási idő. 
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A táplálóanyag-ellátottságra és a metabolikus zavarokra 
utaló vérparaméterek eltéréseinek vizsgálata vemhes és üres 
tejelő tehenekben
Vizsgálatunkban  a  szaporodási  szempontból  csoportosított 
tehenek biokémiai vérparamétereinek koncentrációkülönbségeit 
vizsgáltuk.  Az  ÜV és  az  ÜNSA tehenek  csoportjában  az  α-
tokoferol,  és a  β-karotin vérszérum koncentrációja  magasabb 
volt, mint a vemhes és az ÜC tehenekben. A csoportok között 
csupán  statisztikailag  igazolható  különbség  (p<0,05) 
mutatkozott  a  vérplazma átlagos  NEFA koncentrációjában,  a 
legalacsonyabb értékeket az üres ciklikus petefészek-működésű 
és  a  vemhes  csoportokban  mértük.  A  vemhes  tehenek 
csoportjában  a  NEFA vérplazma  koncentrációja  nem haladta 
meg az élettani határértéket. Az ÜC csoport egyedeinek 8,3%-
ában,  az  ÜNSA  egyedeinek  20%-ában  és  az  ÜV  csoport 
egyedeinek  31,6%-ában  viszont  a  határértéket  meghaladó 
NEFA koncentrációkat mértünk.  
A  BHB  plazmakoncentrációja  az  ÜV  tehenekben  volt  a 
legalacsonyabb,  de  a  különbség  csak  a  vemhes  csoporthoz 
viszonyítva  volt  szignifikáns  mértékű  (p<0,05).  A  húgysav 
koncentrációjának kismértékű emelkedését tapasztaltuk az ÜC 
(4/24), az ÜV (2/19) és a vemhes csoportokban (4/21), de az 
értékek  minden  esetben  a  fiziológiás  határértékeken  belül 
voltak.  A  legalacsonyabb  húgysav  koncentrációt  az  ÜNSA 
tehenek  csoportjában  (38,9  µmol/l)  mértük,  ami  szignifikáns 
mértékben  kisebb  volt  a  vemhes  tehenek  csoportjában  mért 
(46,5 µmol/l) értékeknél. A vizsgált csoportokban a vérplazma 
átlagos karbamid koncentrációja az élettani határértékek között 
volt. Szignifikánsan alacsonyabb  (p<0,05), de még az élettani 
határértéken  belüli  értéket  pedig  csak  az  ÜNSA csoportban 
tapasztaltunk. A β-karotin átlagos szérumkoncentrációja egyik 
csoportban  sem  érte  el  a  minimális  3000  µg/l-es  élettani 
határértéket.  Az  ÜC  csoport  83,3%-ában,  az  ÜNSA csoport 
64,7%-ában, a vemhesek 66,6%-ában és az ÜV csoport 73,7%-
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ában alacsony karotin szérumkoncentrációt tapasztaltunk, ami a 
vizsgált  állományok  nem  kielégítő  karotin  ellátására  utal.  A 
vérplazma  glükóz  és  a  vérszérum  retinol  koncentrációjának 
tekintetében,  a  vizsgált  csoportok  között  nem  találtunk 
statisztikailag  igazolható különbségeket.  A  vizsgált 
vérparaméterek  közötti  korrelációs  összefüggés  vizsgálatakor 
szoros  szignifikáns  pozitív  kapcsolatot  (r=0,69,  p<0,001) 
tapasztaltunk  a  vérszérum  α-tokoferol  és  β-karotin 
koncentrációja  között.  Lazább,  de  szignifikáns  összefüggést 
találtunk a retinol és a karbamid (r=0,33, p<0,01), a húgysav és 
a  β-karotin (r=0,21,  p<0,05) valamint  a  karbamid és a  BHB 
(r=0,3, p<0,01) koncentrációja között. Közepesen erős (r=-0,33, 
p<0,01) negatív korreláció volt a plazma karbamid és a szérum 
β-karotin koncentrációk között csakúgy, mint a  β-karotin és a 
BHB (r=-0,28, p<0,05) valamint a glükóz és karbamid (r=-0,20, 
p<0,05) koncentrációk esetében. 

Az antioxidánst, élesztőt és omega-3 zsírsavat tartalmazó 
takarmányfejadag etetésének hatása a tejelő 
szarvasmarhák energia-háztartására és fertilitására
Az  energiahiány  mérséklésének  céljából  az  állatok 
takarmányfejadagját  az  elléstől  az  50.  postpartum  napig 
GlukofortTM kiegészítéssél,  majd  ezt  követően  ω-3  zsírsavat, 
élesztőt és antioxidánsokat tartalmazó kiegészítéssel láttuk el. 
Az elléstől az 50. napig az állatok kondíciója csökkent, majd a 
laktáció csúcsát követően a tejmennyiség csökkenésével együtt 
járó  kondíciójavulás  mindkét  csoportban  megfigyelhető  volt. 
Az alkalmazott ω-3 zsírsav-kiegészítés pozitív hatással volt a 
tejtermelésre.  A  kísérleti  csoport  tehenenkénti  átlagos 
tejtermelése  35,5  kg  volt,  ami  átlagosan  3,6  kg/tehén/nap 
mennyiséggel  haladta  meg  a  kontroll  csoport  termelését  a 
laktáció  50.  és  120.  napja  között.  Bár  nem volt  szignifikáns 
különbség  a  két  csoport  kondícióváltozása  között,  de 
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elmondható, hogy a kontrollcsoport állataiban a kondícióromlás 
a  kísérleti  csoporthoz  viszonyítva  az  ellést  követően 
kifejezettebb  volt,  az  alacsonyabb  tejtermelés  ellenére  is.  A 
kontroll tehenek kondíciója a mélypontját az 50. nap környékén 
érte  el,  amikor  a  tejtermelésben  is  kisebb  visszaesés  volt 
tapasztalható.  A kísérleti  csoportban  az  állatok  testkondíció 
változása  a  magasabb  tejtermelés  ellenére  is 
kiegyenlítettebbnek  volt  mondható.  A  metabolikus 
vérparaméterek  vizsgálatakor  azt  tapasztaltuk,  hogy  az  ellés 
utáni 30.,  és 50.  napon a NEFA koncentrációja kismértékben 
meghaladta a fiziológiás értéket. Ez az érték az ellés utáni 70. 
napra az élettani határ alá csökkent, és nem volt szignifikáns 
különbség a csoportok koncentrációja között. Az elléstől az 50. 
napig,  ami egybeesett  a  glükogenetikus  takarmánykiegészítés 
időszakával,  a  BHB  koncentrációja  nem  haladta  meg  a 
fiziológiás  normálértéket.  A  vérplazma  karbamid 
koncentrációja  fiziológiás  volt  a  vizsgálat  egész  időtartama 
alatt.  A  kísérleti  csoportban  a  90.  és  120.  napokban 
szignifikánsan  alacsonyabb  koncentrációt  találtunk.  A 
vérplazma  antioxidáns-kapacitásának  mérésére  a  FRAP 
meghatározást  használtuk.  Koncentrációja  a  normál 
tartományban volt a vizsgálat egész időtartama alatt és nem volt 
igazolható különbség a két csoport értékei között. Az ellés utáni 
50. naptól alkalmazott karotinkiegészítés hatására a vérplazma 
összkarotin  koncentrációja  a  kísérleti  csoportban szignifikáns 
mértékben meghaladta a kontroll csoportét.
Az  alkalmazott  takarmánykiegészítés  fertilitásra  gyakorolt 
hatásának  vizsgálatakor  azt  tapasztaltuk,  hogy  a  kísérleti 
csoport  vemhesülési  eredményei  (41,2%)  kismértékben 
elmaradtak  a  kontroll  csoport  eredményeitől  (57,1%).  Az 
állatok  petefészek-működésének  vizsgálata  során  a 
termékenyítést  követően  a  kísérleti  takarmánykiegészítést 
fogyasztó tehenekben az átlagos tejprogeszteron koncentráció 
magasabb  volt,  és  gyorsabban  emelkedett,  mint  a  kontroll 

14



tehenekben. Ennek megfelelően a kísérleti csoport egyedeinek 
több  mint  80%-ában  ciklikus  petefészek-működést 
tapasztaltunk,  szemben  a  kontroll  csoport  65%-ával. 
Vizsgálatunkban a termékenyítés utáni 15. és 39. nap között a 
vemhesült  kísérleti  tehenek  tejmintáiból  magasabb 
progeszteron koncentrációt mértünk.

ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK

1. Az  embrionális  és  magzati  veszteségeket  felmérő 
vizsgálatunk  során  megállapítottuk,  hogy  üzemi 
körülmények között a termékenyítés utáni 25. és 60. nap 
között  bekövetkező  késői  embrionális  és  magzati 
veszteség mértéke 15,5%.

2. Megállapítottuk, hogy a vérplazma foszfor,  triglicerid, 
koleszterin,  glükóz,  kalcium  és  összfehérje 
koncentrációja az ellést követő 40-110. nap között nem 
haladta  meg a  fiziológiás  határértékeket,  az  ebben  az 
időszakban kialakuló energiahiányos állapotra jellemző 
változást nem mutat. 

3. Megfelelő energiaellátás mellett az ellés utáni 90-120. 
nap  között,  a  vemhesség  első  hónapjában  nem 
mutatható ki összefüggés a vemhesülés, az üres állatok 
petefészek-működése  és  a  βOH-vajsav,  a  nem 
észterifikált  zsírsav  és  a  karbamid  vérplazma 
koncentrációja között,  ami azt  jelenti,  hogy az állatok 
szervezete erre az időszakra már kompenzálta a laktáció 
elején  kialakuló,  egyébként  fiziológiásnak  tekinthető 
energiahiányos állapotot. 

4. Nagy  mennyiségű  omega-3  zsírsavat,  élesztőt,  β-
karotint  és  szelént  tartalmazó  takarmány-kiegészítés 
hatására  az  azt  fogyasztó  vemhesült  tehenek 
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tejmintáiban  szignifikánsan  magasabb  progeszteron 
koncentráció mutatható ki a termékenyítés utáni 15. és 
39. nap között, ami segíti a vemhesség fennmaradását. A 
magasabb  és  gyorsabb  posztovulációs  progeszteron 
szintemelkedés  pozitív  hatással  van  az  embrió  korai 
fejlődésére,  ezáltal  csökkenti  a  korai  embrionális 
veszteségek bekövetkezésének valószínűségét. 

5. Az ellés utáni 50. naptól alkalmazott omega-3 zsírsavat, 
élesztőt,  β-karotint  és  szelént  tartalmazó  kiegészítés 
pozitívan befolyásolja a petefészek ciklikus működését, 
és progeszteron termelését. A termékenyítést követően, 
a  kiegészítést  fogyasztó  tehenek  nagyobb  hányada 
rendelkezett ciklikus petefészek működéssel.

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK

Felmérő vizsgálatok tejtermelő tehenészetekben az 
embrionális és magzati mortalitás mértékéről
Üzemi  körülmények  között  végzett  vizsgálatunk  során 
tapasztalt késői (a termékenyítés utáni 25. és 60. nap között) 
embrionális és magzati veszteség mértéke 15,5% volt mérsékelt 
tejtermelési  színvonal  mellett.  Ez  az  érték  megegyezik  a 
szakirodalmi  adatokkal,  valamint  felhívja  a  figyelmet  az 
embrionális  és  magzati  veszteségek  jelentős  mértékére, 
különösen  a  nagy  termelésű  tehenészetekben,  ahol  ennek 
mértéke a 20%-ot is meghaladhatja (VASCONCELOS és mtsai, 
1997). Vizsgálatunk során a 45 kg-t meghaladó napi tejtermelés 
esetén 30%-os veszteséget  tapasztaltunk,  ami igazolni  látszik 
azt  a  feltevést,  miszerint  a  tejtermelés  növekedésével  a 
magzatvesztés  mértéke megemelkedik.  A fentiek  alapján úgy 
vélem  nem  kétséges,  hogy  e  veszteségek  a  vemhesülési 
eredmények  romlásán  és  az  ebből  fakadó  tehénselejtezések 
révén  jelentős  gazdasági  károkat  okoznak.  A  tejtermelés 
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genetikai  és  takarmányozási  hatások kombinációján keresztül 
van  befolyással  a  szaporaságra,  ezért  nem  lehet  eléggé 
hangsúlyozni  a  magas  genetikai  értékű,  nagy  tejtermelésű 
állományok táplálóanyag-igényének fontosságát, hiszen annak 
kielégítésével a veszteségek döntő hányada mérsékelhető. 

Vérminták előkészítésének és tárolásának hatása a 
vérplazma egyes biokémiai paramétereire
Módszertani vizsgálatunk eredményei arra utalnak, hogy a csak 
24  óra  teljes  vérként  tárolást  követően  szeparált 
vérplazmamintákból a glükóz, foszfor, kalcium, karbamid és az 
összfehérje koncentrációjának mérése, továbbá az ALT, AST és 
LDH aktivitás meghatározása nem ad megbízható eredményt. 
Következtetésképpen elmondható, hogy a teljes vérmintában a 
vérplazma  elválasztásáig  további  biokémiai  folyamatok 
zajlanak,  amelyek  negatív  irányban  befolyásolják  a 
meghatározás pontosságát és a mérés megbízhatóságát.  Kapott 
eredményeink  alapján  megállapíthatjuk,  hogy  a  vizsgált 
májenzimek  aktivitásának  vizsgálatára  csak  a  vérvétel  után 
azonnal lecentrifugált plazmaminták használhatók. A vérvételt 
követően  szeparált  plazma  mintákat a  meghatározások 
elvégzéséig  -  maximum  24  óra  –  hűtve  kell  tárolni. 
Amennyiben a meghatározást később végezzük el, a mintákat 
fagyasztva -18 vagy -70ºC-on kell tárolni. 
Az állatok táplálóanyag-ellátottságának felmérésére választott 
paraméterek közül a kalcium és foszfor, a szénhidrát-, fehérje- 
és  zsíranyagcsere  felmérésére  választott  paraméterek  közül  a 
glükóz,  összfehérje,  tirglicerid  és  a  koleszterin  vérplazma 
koncentrációja nem haladta meg a fiziológiás értéket az ellés 
utáni  40-110.  nap  között.  Ez  alapján  elmondható,  hogy  a 
felsorolt  paraméterek  az ellést  követő  időszakban  kialakuló 
energiahiányos  állapot  idején  arra  jellemző  változást  nem 
mutatnak,  vagyis  a  táplálóanyag-ellátás  és  a  metabolikus 
státusz felmérésére nem alkalmasak.   
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A táplálóanyag-ellátottságra és a metabolikus zavarokra 
utaló vérparaméterek eltéréseinek vizsgálata vemhes és üres 
tejelő tehenekben
A statisztikailag igazolható kismértékű különbségek ellenére, az 
ellés  utáni  90.  és  120.  nap  között  már  élettanilag  igazolható 
összefüggést  nem tudtunk  igazolni  a  vemhesülés,  és  az  üres 
állatok  petefészek-működése  valamint  a  táplálóanyag-
ellátottság és  a  metabolikus  státusz  jellemzésére  választott 
vérparaméterek  között.  A kapott  eredmény hátterében az  áll, 
hogy a tehenek szervezete megfelelő energiaellátottság mellett, 
erre az időszakra már kompenzálta a laktáció elején kialakuló, 
egyébként fiziológiásnak tekinthető, energiahiányos állapotot.

Az antioxidánst, élesztőt és omega-3 zsírsavat tartalmazó 
takarmányfejadag etetésének hatása a tejelő 
szarvasmarhák energia-háztartására és fertilitására
PETIT és  mtsai,  vizsgálataival  egyezően (2001;  2002;  2004) 
kísérletünkben az alkalmazott  ω-3 zsírsavban gazdag lenmag 
kiegészítés  hatására  magasabb  tejtermelést  tapasztaltunk  a 
kísérleti  csoportban.  Az  ellés  utáni  50.  naptól  alkalmazott 
karotinkiegészítés  hatására  a  vérplazmában  szignifikánsan 
magasabb összkarotin koncentrációt tapasztaltunk. A vérplazma 
BHB  koncentrációja  nem  haladta  meg  a  fiziológiás 
normálértéket  az  elléstől  az  50.  napig,  ami  egybeesett  a 
glükogenetikus  takarmánykiegészítés  időszakával,  ami  a 
kiegészítés  energiaháztartásra  gyakorolt  pozitív  hatásával 
magyarázható.  Számos  vizsgálatban  (MOALLEM  és  mtsai., 
1997; DRACKLEY és mtsai, 1992; OLDICK és mtsai, 1997) a 
fejadag  zsírokkal  történő  kiegészítésének  hatására 
megemelkedett  az  állatok  vérplazma  NEFA  koncentrációja. 
Saját vizsgálatunkban azt tapasztaltuk, hogy az ellés utáni 30., 
és  50.  napon  a  NEFA  koncentrációja  még  kismértékben 
meghaladta a fiziológiás értéket, de az ellés utáni 70. napra az 
élettani határ alá csökkent. Az eredmények alapján elmondható, 
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hogy az alkalmazott kiegészítések jótékony hatást gyakoroltak 
az állatok energiaháztartására. A kiegészítést fogyasztó tehenek 
termékenyítés  utáni  átlagos  tejprogeszteron  koncentrációja 
magasabb  volt  és  szintje  gyorsabban  emelkedett,  mint  a 
kontroll tehenekben. Nagyobb hányaduk rendelkezett ciklikus 
petefészek  működéssel, ami  azt  jelenti,  hogy  az  omega-3 
zsírsavat, élesztőt,  β-karotint és szelént tartalmazó kiegészítés 
pozitívan  befolyásolja  a  petefészek  ciklikus  működését.  A 
kiegészítés  a  vemhesülési  arányra  nem,  azonban  az  azt 
fogyasztó  vemhesült  állatok  progeszterontermelésére  pozitív 
hatással volt. A termékenyítés utáni 15-39. nap között tapasztalt 
magasabb  progeszteron  koncentráció  segíti  a  vemhesség 
fennmaradását azáltal, hogy megnöveli a magzatok túlélésének 
valószínűségét (DARWASH ÉS LAMMING, 1998).  A kapott 
eredmények  arra  utalnak,  hogy  a  takarmányok  többszörösen 
telítetlen  zsírsav  tartalmának  megválasztásával  tudatosan 
befolyásolhatjuk a progeszteron termelést és a vemhesség anyai 
szervezet részéről történő felismerését, ami által csökkenthetjük 
a korai embrionális veszteségeket.

AZ ÉRTEKEZÉS TÉMAKÖRÉHEZ 
KAPCSOLÓDÓ PUBLIKÁCIÓK

Impakt faktoros, idegen nyelvű közlemények:

F.  Tóth,  G.  Gábor,  M.  Mézes,  É.  Váradi,  L.  Ózsvári,  R.G. 
Sasser, Zs. Abonyi-Tóth: Improving the reproductive efficiency 
by zoo-technical methods at a dairy farm. Reprod. Dom. Anim., 
2006. 41. 1–5.
G. Gábor,  F. Tóth, L. Ózsvári, Zs Abonyi-Tóth, R. G Sasser: 
Early detection of pregnancy and embryonic loss in dairy cattle 
by ELISA tests. Reprod.Dom. Anim., 2007. 42. 633-636.
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G. Gábor,  F. Tóth, L. Ózsvári, Zs. Abonyi-Tóth, R.G. Sasser: 
Factors influencing pregnancy rate and late embryonic loss in 
dairy cattle. Reprod. Dom. Anim., 2008. 43. 53–58.
F. Kiss-Tóth,  O.  Balogh,  G.  Koppány,  H. Fébel.,  G.  Gábor: 
The effect of crunched linseed supplement on metabolic status 
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